

青岛日报

2022年2月20日 星期日 农历壬寅年正月二十 国内统一刊号:CN37-0029 总第26239号

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527



今日四版

习近平将出席第二十四届冬奥会闭幕式

新华社北京2月19日电 第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式2月20日晚在国家体育场举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席闭幕式。

届时,中央广播电视台总台将进行现场直播,新华网进行图文直播。

新华全媒头条

中国携手世界 向着春天出发

——写在北京第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕之际

二版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
奋进新征程 建功新时代 迎接市第十三次党代会

勇担四大国家战略使命,以高质量发展展现担当作为,位列19个国家级新区前三强 西海岸新区:示范引领作用不断增强

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

数说这五年

- 地区生产总值2021年达到4368.53亿元,位列19个国家级新区前三强
- 规上工业总产值突破4000亿元
- 海洋生产总值年均增长14.1%,海洋生产总值占GDP比重增长到近40%,占全市海洋生产总值40%
- 新引进世界500强投资项目107个、总数达321个
- 人才总量达到72万人,市场主体增长到40万户
- 集聚省部级以上重点实验室69家,市级以上创新平台超过380家
- 国家科技型中小企业总数突破1100家,高新技术企业达882家,“专精特新”企业增长到1062家
- 居民人均收入突破5万元,过去五年累计新增就业68.4万人



西海岸新区沿海一线。本报资料照片

产业集群之一。

2019年,由我国自主集成的世界最大吨位级FPSO(海上浮式生产储卸油装置)P70交付;2020年,由我国自主设计、建造和集成的中国最大作业水深FPSO“海洋石油119”交付;2021年,全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船的设备安装和调试全力推进;2022年,全国首艘超低温冷藏运输加工船“海洋之星”命名投用,全球首例一体化建造LNG工厂首个核心工艺模块运往加拿大……一个个世界级海工重器从新区出海,五年间,西海岸船舶海工产业实现了升阶进位。

五年来,新区依托明月海藻、聚大洋、华大基因、正大制药等企业,推动海洋生物医药向海洋生物精深加工及高值化利用、海洋创新药物及制剂、生物新材料方向发展。正大制药BG136药物完成临床用样品生产,启动一期临床试验;明月海藻集团体内植入用超纯海藻酸钠打破国外垄断,衣康酸、异麦芽酮糖生产规模世界第一……西海岸新区海洋生物医药产业快速崛起。

西海岸新区坚持科技兴海,引进建设中科院海洋大科学研究中心、中国海洋工程研究院、中船海洋装备研究院等涉海科研院所10多家;集聚海洋物探及勘探设备国家工程实验室、明月海藻活性物质国家重点实验室等涉海国家重点实验室和创新平台12个。(下转第二版)

海洋经济发展提档升级

作为以海洋经济发展为主题的国家级新区,西海岸新区纵深推进经略海洋,海洋科技创新能力喷涌勃发,海洋经济高质量发展提档升级,海洋开放新通道建设全面提速。五年来,新区海洋生产总值年均增长14.1%,海洋生产总值占GDP比重增长到近40%,占全市海洋生产总值40%,海洋经济成为西海岸新区最重要的

全市春季农业生产视频会议召开
抓好春管春耕春播工作
提高农业综合生产能力
赵豪志主持会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报2月19日讯 今天上午,全省春季农业生产视频会议召开,我市在市级机关办公楼设分会场收听收看,市委副书记、市长赵豪志在青岛分会场出席。全省会议结束后,全市春季农业生产视频会议接续召开,赵豪志主持会议并讲话。

赵豪志指出,农业是国民经济的基础,粮食是基础的基础。青岛是农业大市,各级各有关部门要保持清醒认识,强化底线思维,充分认识做好粮食生产工作的责任感紧迫感,坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,按照党中央、国务院部署和省委、省政府工作安排,聚焦难点堵点,多措并举提高农业综合生产能力,确保粮食和重要农产品稳产增产,以高度负责的态度做好粮食生产各项工作。

赵豪志强调,要切实抓好春季农业生产,做好春季麦田管理、春耕春播、防灾减灾等各项工作,提供好技术指导和服务,确保种子、化肥、农药、农膜等农业物资供应充足,预防自然灾害和病虫灾害,全力夺取夏粮丰收。要抓紧抓牢重要农产品稳产保供,稳步提升大豆产能,持续丰富群众“菜篮子”,统筹抓好蔬菜生产、水产品养殖等工作,不断提升猪肉供应保障能力。要持续提升农业综合生产能力,切实落实“藏粮于地”“藏粮于技”战略,强化农业科技支撑,加快建设“国际种都”,推动青岛种业转型升级,把现代种业打造成我市农业新的增长点。要全面落实党政同责,健全党委全面统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制,进一步强化资金保障,提高财政资金使用效率,严格督导考核,形成齐抓共管的工作合力,确保全年“三农”工作开好头、起好步,为全市经济社会发展大局稳定提供有力支撑。

市领导祝华、朱培吉出席会议。有关区市、西海岸新区设分会场。

上合示范区首家公用型润滑油保税仓库启用

年吞吐量最高达5万吨,将打造长江以北最大的保税润滑油仓储、物流、交付中心

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春
通讯员 王沛沛 王珊

本报2月19日讯 18日上午,中燃上合公用型保税仓库正式开仓启用,这是上合示范区首家公用型润滑油保税仓库。据悉,该保税仓启用后将通过保税仓储、分拨配送和国际转口贸易等功能,保障保税润滑油业务顺利开展,年吞吐保税润滑油最高达5万吨,致力于打造长江以北最大的保税润滑油仓储、物流、交付中心。

中燃上合公用型保税仓库由中国船舶燃料青岛有限公司建设,仓库位于青岛中外运智慧物流有限公司3号仓库,面积8360平方米,应用中燃E库R-FID智慧仓库管理系统,代理壳牌、美孚、海湾、卢克、SK、长城、昆仑等国内外主流船用润滑油品牌,保障山东沿海各港口、船厂的国际航行船舶、修造船的保税润滑油供应的同时,辐射河北、天津、江苏等地区。

(下转第二版)

获批全国首家国家级刺参良种场,发布刺参苗种培育首个渔业地方标准

引领刺参种业发展,青岛加快建设“蓝色种都”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

参良种场的获批及刺参培育标准的制定,都标志着青岛在刺参种业的领先优势,以及打造“蓝色种都”的实力。

16年磨一剑,青岛海洋产学研合作的典范

青岛瑞滋集海参良种培育、育苗、研发、养殖、加工、销售为一体,位于青岛西海岸新区陈家贡湾畔,是一家“土生土长”的刺参科技创新企业。得悉获批国内首家国家级刺参良种场后,范瑞用一边激动一边感叹。“2006年开始从零起步,到2022年获批‘国家级’,一路走来几多曲折。”范瑞用说,16年磨一剑,青岛瑞滋不断突破,离不开青岛市海洋发展局、青岛市科技局、中国水产科学研究院黄海水产研究所等单位的鼎力支持,体现了青岛海洋领域产学研合作的优势。

范瑞用的感激并非客气。多年以来,国家级刺

参良种场一直处于空白状态。这是因为申报良种场,其中的一个“硬件”条件是企业具有自主研发的海洋水产新品种。当前,我国共有6个海参新品种,青岛瑞滋与黄海所历时12年联合培育的刺参“参优1号”是其中产业化最成功的代表。“‘参优1号’抗病力强、生长速度快、耐高温,是我国首个具有抗逆性的刺参新品种。”黄海所研究员王印庚介绍,当前,高温、病害越来越成为制约海参养殖的重要因素。2018年的高温灾害,严重打击了我国的海参养殖业。山东地区海参养殖损失约80%,辽宁、河北几乎全军覆没。“参优1号”因为其优良性状得以生存,也不断得到市场青睐。

新品种好不好,市场最有发言权。目前,“参优1号”比其他海参市场价格高30%~40%,仍供不应求,不得不采取订单式生产且限量供应。“今年的订单早已排满,不再接单。”寒风中,范瑞用拿着“参优1号”进行展示,难掩自豪。目前,“参优1号”在国内的刺参苗种市场占有率达到30%以

上。2021年卖出的所有苗种,无一例发生规模性病害。

面对青岛瑞滋的成功,许多企业开始谋求合作,一些地方政府也抛来了橄榄枝。“其实,在亮丽的光环下,企业也走过许多不为人知的坎坷路。”范瑞用举例说,新冠肺炎疫情刚发生时,因为封闭管理,企业面临用工荒,处于破产边缘。青岛市海洋发展局局长焦明伟到企业调研后,联合琅琊镇政府积极协调人社让企业渡过难关。这样的温情服务不止一次,让瑞滋更加坚定自己的“姓”必须是“青岛”。

科企合作,让青岛瑞滋的海参新品种永远有“后备军”。在海参亲本培育车间里,除了有“参优1号”新品种外,还有“琅琊青1号”和“参优2号”。黄海所研究员廖梅杰介绍,这是黄海所联合青岛瑞滋培育的新品系,分别具有出皮率高和多刺抗病的优点。未来,有望3~5年继续获批国审水产新品种1~2个。

(下转第二版)

坚决打赢城市更新城市建设攻坚战

即墨:争取三年内主城区老旧小区基本清零

计划三年总投资428亿元实施190余个项目,补齐城市建设短板

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 杜飞飞

地铁7号线二期工程只是即墨区城市更新和城市建设攻坚行动的一个缩影。

今年,即墨区确定了项目建设、文明典范城市创建和城市更新、改革创新、营商环境和群众满意度、督查考核联动“五条战线”,将推进城市更新和城市建设攻坚作为提升城市品质、加速融入主城区的突出抓手,以城市更新推动城市结构优化、提升城市功能品质,激发城市发展活力,全力探索城市更新“即墨路径”。

根据计划,今后三年(2022~2024年),即墨区将围绕旧城旧村改造、市政设施、公园城市、交通基础设施、轨道交通工程、停车设施等重点方面开展攻坚行动,计划总投资428亿元,实施项

目190余个,有效补齐城市建设领域各项短板,争取实现主城区老旧小区基本清零,城市品质和人居环境显著提升。其中,2022年计划总投资102亿元,实施项目93个,目前已开工33个。

老旧小区环境是市民关注的热点话题,今后三年,即墨区将加快推进老旧小区和城中村改造,主要包括改造城镇老旧小区67个,约3.6万户,启动改造城中村7个,约4210户,配套及升级改造4处教育设施、1处体育设施和1处医疗设施。其中,2022年重点实施营流路片区改造项目,涉及北阁、北关、解家营3个村庄;结合片区改造,新建德馨小学、第二十八中学、实验三小新校区,扩建即墨一中,实施中心城区体育中心建设和中医院改造提升;集中力量完成26个

老旧小区改造。目前,墨城路整治等10项工程开工建设。

市政设施方面,即墨区将重点围绕市政道路及供热、燃气、环卫、污水等市政设施,推进城市品质提升。其中,2022年计划实施荟城路、石林二路贯通等未贯通道路打通工程,店子山路等11条道路整治罩油,9处交叉路口和11处路口轮候微治理。此外,今年,即墨区还计划建设6处口袋公园、9条林荫廊道,完成5处立体绿化和古树名木复壮工作。目前,6处口袋公园全部完成方案初步设计,孟沙河一路等5条林荫廊道已开始栽植苗木。

2月15日下午,即墨区召开蓝谷至胶东国际机场快速路项目调度会,(下转第二版)

中国冰雪军团冬奥会再传捷报

第九金

隋文静/韩聪夺得花样滑冰双人滑冠军



四版